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Ⅰ. 조사조사 설계설계 –– 1. 1. 조사조사 개요개요

95% 신뢰수준하 ± 4.38% 디자인 전문업체

95% 신뢰수준하 ± 5.66% 일반기업체

95% 신뢰수준하 ± 3.10% 디자이너

허용오차

랜덤추출대학 (교수 및 학생)

디자인 전문업체
지역과규모에따라비례할당하여표본추출

일반기업체

디자인전문분야별로비례할당하여표본추출디자이너

표본추출방법

300 명 (디자인학과교수 100명, 비디자인학과교수 100명, 비디자인학과학생 100명)대학 (교수 및 학생)

500 개 (실제 503명조사)디자인 전문업체

300 개 (실제 306명조사)일반기업체

1,000 명 (취업디자이너, 디자인전공학생포함. 실제 1,002명조사)디자이너

표본수

디자인학과를보유한전국의 4년제대학대학 (교수 및 학생)

전국의디자인전문업체디자인 전문업체

전국의제조업, 건설업, 사업서비스업, 오락/문화/운동서비스업체일반업체

한국디자인진흥원등록디자이너약 8만명디자이너

모집단

구조화된설문지자료수집도구

사전응답자전화연락후사업체방문면접조사(팩스/이메일조사병행)조사방법

전국조사지역

2006년 4월 27일 ~ 2006년 6월 25일조사기간
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Ⅰ.조사조사 설계설계 –– 2. 2. 조사조사 대상대상

-- ’’06 06 디자인인력양성사업은디자인인력양성사업은 66개개 세부사업으로세부사업으로 구성됨구성됨
-- 디자인인력양성사업에디자인인력양성사업에 참여하는참여하는 33개개 주체주체((기업체기업체, , 디자이너디자이너, , 대학대학))별별 해당해당 세부세부 사업은사업은 아래와아래와 같음같음
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Ⅰ.조사조사 설계설계 –– 2. 2. 조사조사 대상대상

소규모 디자인 브랜드

아카데미

취약분야 디자이너 재교육

영디자이너스클럽DB구축

비전공분야 디자인교재개발

Capstone Design

디자인학과 계약운영제

일반

업체

비디자인

학과교수

디자인

학과교수

디자이너대학조사대상

세부사업

비디자인

학과학생

취업

디자이너

디자인

학과학생

디자인

전문업체

기업체

-- 디자인인력양성사업의디자인인력양성사업의 세부사업별세부사업별 조사대상은조사대상은 아래와아래와 같음같음
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Ⅰ.조사조사 설계설계 –– 3. 3. 표본표본 설계설계 ((기업체기업체))

-- 기업체기업체 모집단은모집단은 KIDPKIDP에에 등록된등록된 약약 9,0009,000개개 기업체로서기업체로서 규모와규모와 지역을지역을 기준으로기준으로 비례비례 할당함할당함
-- 일반업체의일반업체의 경우경우 대기업대기업 수를수를 확보하기확보하기 위해위해 수행수행 업체가업체가 보유한보유한 외부감사리스트를외부감사리스트를 별도별도 추가함추가함

※대기업은 전수 조사를 목표로 하며, 중소기업은 지역별
로 쿼터 설정

30026040합계

880강원/제주

17514332서울/인천/경기

40346부산/울산/경남

23221대전/충청

31310대구/경북

23221광주/전라

전체중소기업대기업지역

일반업체 표본 할당

※ 대기업은 전수 조사를 목표로 하며, 중소기업은 지역별
로 쿼터 설정

50048020합계

12120강원/제주

34933019서울/인천/경기

38380부산/울산/경남

38380대전/충청

19190대구/경북

44431광주/전라

전체중소기업대기업지역

디자인전문업체 표본 할당
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Ⅰ.조사조사 설계설계 –– 3. 3. 표본표본 설계설계 ((디자이너디자이너))

-- 디자이너디자이너 모집단은모집단은 KIDP KIDP 등록등록 디자이너디자이너 약약 88만만 명으로서명으로서 전문전문 분야와분야와 성별을성별을 기준으로기준으로 비례비례 할당함할당함

100.0%79,348 합계

70.7%56,115 미입력

0.1%43 디자인이론

2.6%2,090 기타

3.5%2,807 멀티,영상디자인

0.8%632 공예디자인

0.2%165 패션디자인

0.9%697 텍스타일디자인

2.3%1,854 환경디자인

0.4%298 포장디자인

10.5%8,310 시각디자인

8.0%6,337제품디자인

비율디자이너수전문분야

545455합계

55기타

3530환경 디자인

3025포장 디자인

115200제품 디자인

290160시각 디자인

7035멀티영상 디자
인

여자남자전문분야
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Ⅰ.조사조사 설계설계 –– 3. 3. 표본표본 설계설계 ((대학대학))

-- 대학대학 모집단은모집단은 전국의전국의 371371개개 대학에서대학에서 전문대학전문대학(158(158개개))을을 제외한제외한 총총 213213개개 대학대학 중중 디자인디자인 관련관련 학과학과
((제품제품 디자인디자인, , 시각시각 디자인디자인, , 포장포장 디자인디자인, , 멀티멀티․․영상영상 디자인디자인, , 환경환경 디자인디자인 학과학과 중심중심))를를 보유한보유한 약약
110110개개 대학임대학임

--조사결과조사결과 디자인학과디자인학과 교수는교수는 총총 5555개개 대학대학, , 비디자인학과비디자인학과 교수는교수는 총총 2323개개 대학대학 그리고그리고 비디자인학과비디자인학과
학생은학생은 총총 1515개개 대학에서대학에서 조사됨조사됨

디자인학과디자인학과

-- 디자인학과디자인학과 교수는교수는 44년제년제 대학의대학의 디자인학과디자인학과((제품제품 디자인디자인 및및 시각시각 디자인디자인 중심중심) ) 교수교수 중중 최근최근 한국한국
디자인진흥원디자인진흥원 주관주관 사업에사업에 참여한참여한 경험이경험이 있는있는 167167명의명의 교수를교수를 우선적으로우선적으로 선정선정 ⇒⇒ 총총 100100명명 조사조사

비디자인학과비디자인학과

-- 비디자인학과비디자인학과 교수와교수와 비디자인학과비디자인학과 학생은학생은 디자인학과디자인학과 교수가교수가 조사된조사된 대학을대학을 중심으로중심으로 디자인디자인 인접인접
학과학과((기계공학기계공학 관련관련 학과학과, , 전기전자전기전자 관련관련 학과학과, , 컴퓨터공학컴퓨터공학 관련관련 학과학과, , 상경계열상경계열 학과학과, , 광고광고 관련관련 학과학과))
의의 교수와교수와 학생을학생을 조사함조사함 ⇒⇒ 각각 100100명씩명씩 총총 200200명명 조사조사
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Ⅰ.조사조사 설계설계 –– 4. 4. 응답응답 현황현황 ((기업체기업체))

11112기타

19120서비스업

538건설업

22046266제조업일반업체

36137기타

4242일반

108108포장

2753278시각

1301131제품

1022104환경디자인전문업체

기업 분류

44강원/제주

18744231서울/인천/경기

31233부산/울산/경남

13215대전/충청

8311대구/경북

1212광주/전라일반업체

1414강원/제주

3314335서울/인천/경기

5454부산/울산/경남

4343대전/충청

1919대구/경북

37138광주/전라디자인 전문업체

지 역

25551306소 계일반업체

4985503소 계디자인 전문업체
규 모

75356809전 체

중소기업대기업사례수
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Ⅰ.조사조사 설계설계 –– 4. 4. 응답응답 현황현황 ((디자이너디자이너))

224무응답

299388년 이상

2091213304~7년

2132304431~3년

경력

538비디자인학과

8396179디자인학과

8899187소 계미취업

161106267일반업체

292256548디자인전문업체

453362815소 계취업

소속

9615강원/제주

417356773서울/인천/경기

553287부산/울산/경남

252752대전/충청

192544대구/경북

161531광주/전라

거주 지역

7411기타

544397환경

332558포장

126208334제품

295166461시각

6847115멀티영상

디자인 분야

9514무응답

04435~39세

11917229130~34세

32526959425~29세

88119920~24세

연령

5414611,002전 체

여자남자사례수
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Ⅰ.조사조사 설계설계 –– 4. 4. 응답응답 현황현황 ((대학대학))

3.03환경

11.011멀티/ 영상

31.031시각

2.02포장

53.053제품

전공디자인분야

2.02시각정보디자인

1.01디지털디자인

3.03미디어디자인컨텐츠

2.02조형디자인

18.018시각디자인

41.041산업디자인

1.01산업정보디자인

8.08공업디자인

10.010디자인학부

5.05제품디자인

2.02멀티미디어

2.02미술학과

1.01영상디자인

1.01관광영상디자인

2.02미디어

1.01광고커뮤니케이션

학과명

100.0100전 체

%사례수디자인학과 교수

39.039상경계열

17.017컴퓨터공학관련

27.027전기전자관련

17.017기계공학관련

학과명

100.0100전 체

%사례수비디자인학과교수

7.07광고관련

31.031상경계열

13.013컴퓨터공학관련

25.025전기전자관련

24.024기계공학관련
학과명

4.04컴퓨터공학

9.09컴퓨터

9.09정보통신공

3.03신문방송

3.03홍보광고

1.01미디어

2.02전자정보통신과

2.02회계

7.07경제금융

14.014전기,전자
6.06경제통상

24.024기계공학

16.016경영

학과명

39.039여자

61.061남자성별

100.0100전 체

%사례수비디자인학과 학생
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Ⅱ.디자인디자인 인식인식 일반일반 –– 1. 1. 디자이너디자이너

36.2

19.7

14.5

7.7

7.2

6.9

6.7

0.7

0 5 10 15 20 25 30 35 40

아이디어 창출

다양한 관련 지식

디자인 계획운영

프레젠테이션 능력

과제계획/설계/해석능력

프로그램(Tool운영)활용능력

외국어능력

기타

-- 개선이개선이 필요한필요한 디자인디자인 능력으로능력으로 ‘‘아이디어아이디어 창출창출’’ , , ‘‘다양한다양한 관련관련 지식지식’’, , ‘‘디자인디자인 계획계획 운영운영’’ 순으로순으로 중요도가중요도가 나타남나타남..

개선 요청 디자인 전문 능력
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Ⅱ.디자인디자인 인식인식 일반일반 –– 1. 1. 디자이너디자이너

0.3 2.1

13.9

32.3

49.6

① 매우부정 ② 약간부정 ③ 보통 ④ 약간긍정 ⑤ 매우긍정

-- 재교육의재교육의 필요성에필요성에 대해서는대해서는 81.9%81.9%가가 긍정하고긍정하고 있음있음

재교육 필요성

-- 타타 분야와의분야와의 지식지식 교류교류 역시역시 76.9%76.9%가가 필요하다고필요하다고 응답함으로써응답함으로써 통합적인통합적인 디자인디자인 교육교육 필요성이필요성이 제기됨제기됨

타 분야와의 지식 교류 필요성

1.6

6.5

13.0

37.1
39.8

① 매우 그렇지 않다 ② 그렇지 않다 ③ 보통이다 ④ 약간 그렇다 ⑤ 매우 그렇다
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Ⅱ.디자인디자인 인식인식 일반일반 –– 2. 2. 기업체기업체

-- 보유보유 디자이너의디자이너의 수준을수준을 향상시키기향상시키기 위한위한 자체적인자체적인 노력은노력은 일반적으로일반적으로 대기업에서대기업에서 더더 높게높게 나타남나타남
-- 또한또한 일반업체보다는일반업체보다는 디자인을디자인을 주주 상품으로상품으로 하는하는 디자인디자인 전문업체에서전문업체에서 더더 높게높게 나타남나타남

디자인 수준 향상노력

-- 자사의자사의 디자인디자인 만족도는만족도는 일반업체의일반업체의 경우경우 디자인디자인 전문업체보다전문업체보다 떨어지는떨어지는 것으로것으로 조사됨조사됨

자사 디자인 만족도

4.60

4.264.30

4.02

디자인 전문업체 일반업체

대기업 중소기업

3.80

3.17

3.70

3.29

디자인 전문업체 일반업체

대기업 중소기업
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Ⅱ.디자인디자인 인식인식 일반일반 –– 2. 2. 기업체기업체

-- 상대적으로상대적으로 인력인력 채용이채용이 원활하지원활하지 못한못한 중소기업의중소기업의 경우경우, , 업무에업무에 적합한적합한 능력을능력을 가진가진 디자이너가디자이너가 없다는없다는 것이것이 가장가장 큰큰
문제가문제가 되고되고 있음있음. . 이러한이러한 현황은현황은 디자이너디자이너 재교육의재교육의 높은높은 필요성으로필요성으로 이어짐이어짐

인력 채용곤란원인

20.0 20.0

0.0

40.0

0.0

72.9

9.0
3.2 3.4 0.8

업무에 적합한  능력을

가진 디자이너가 없음

구직자들에 대한 자세한

정보를 얻기 힘듦

취업 연계 기관의 역할이

미비함

디자이너의 절대적인 수

가 부족함

기타

대기업 중소기업
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Ⅱ.디자인디자인 인식인식 일반일반 –– 2. 2. 기업체기업체

-- 재교육이재교육이 활성화되어활성화되어 있는있는 경우는경우는 대기업대기업, , 중소기업중소기업 모두모두 거의거의 없음없음
-- 특히특히 디자이너의디자이너의 재교육이재교육이 시급한시급한 중소기업의중소기업의 경우경우, , ‘‘재교육재교육 프로그램이프로그램이 전혀전혀 없음없음’’이이 50.8%50.8%로로 절반이절반이 넘음넘음

재교육 실시 현황

20.0 20.0

40.0

20.0

0.0

50.8

10.4

28.7

7.0
1.4

①재교육 프로그램이

전혀 없음

②재교육 프로그램이

있기는 하나 유명무실

함

③재교육 프로그램이

이루어진 바 있음

④재교육 프로그램이

정기적으로 이루어짐

⑤재교육 프로그램이

매우 활성화되어 있음

대기업 중소기업
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Ⅱ.디자인디자인 인식인식 일반일반 –– 3. 3. 디자인학과디자인학과 교수교수

-- 디자이너가디자이너가 자체자체 진단한진단한 개선이개선이 가장가장 시급한시급한 능력은능력은 ‘‘아이디어아이디어 창출창출’’이었으며이었으며, , 이는이는 디자인학과디자인학과 교수의교수의 경우에도경우에도 동일동일
하게하게 나타남나타남
-- 프로그램프로그램(Tool (Tool 운영운영) ) 활용활용 능력과능력과 같은같은 세부적세부적 스킬스킬 보다는보다는 디자인계획운영디자인계획운영, , 과제계획과제계획 등등 실무실무 능력이능력이 디자인디자인 교과교과 과정과정
이해에이해에 보다보다 중요하다고중요하다고 보고보고 있음있음

교과과정이수를 위한 중요요소

40.0

25.0

19.0

10.0

4.0

1.0

1.0

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

아이디어 창출

디자인계획운영

과제계획 /설계 /해석 능력

다양한 관련 지식

프로그램 (Tool 운영) 활용능력

프레젠테이션능력

시각적 기초능력
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Ⅱ.디자인디자인 인식인식 일반일반 –– 3. 3. 디자인학과디자인학과 교수교수

-- 디자인디자인 재교육이재교육이 필요하다는필요하다는 데에는데에는 79.0%79.0%가가 긍정하는긍정하는 입장을입장을 나타내고나타내고 있음있음

재교육 필요성

5.0 5.0

10.0

46.0

33.0

①매우 그렇지 않다 ②그렇지 않다 ③보통이다 ④약간 그렇다 ⑤매우 그렇다
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Ⅱ.디자인디자인 인식인식 일반일반 –– 4. 4. 비디자인학과비디자인학과 교수교수

-- 디자인에디자인에 대한대한 관심도는관심도는 63.0%63.0%가가 긍정하는긍정하는 입장을입장을 나타냄나타냄

디자인 관심도

0.0

5.0

32.0

45.0

18.0

①매우 그렇지 않다 ②그렇지 않다 ③보통이다 ④약간 그렇다 ⑤매우 그렇다

9.0

24.0

43.0

21.0

3.0

①매우 그렇지 않다 ②그렇지 않다 ③보통이다 ④약간 그렇다 ⑤매우 그렇다

-- 디자인디자인 관심도와는관심도와는 달리달리, , 해당해당 전공과의전공과의 연관성에연관성에 대해서는대해서는 낮은낮은 인식인식 수준을수준을 나타내고나타내고 있음있음
-- 평소평소 디자인을디자인을 독립된독립된 영역으로영역으로 간주하여간주하여 해당해당 학과의학과의 전공전공 교육에만교육에만 주력하고주력하고 있는있는 경향이경향이 반영된반영된 결과임결과임

해당 학과의 디자인연관성
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Ⅱ.디자인디자인 인식인식 일반일반 –– 4. 4. 비디자인학과비디자인학과 교수교수

-- 그러나그러나 인접인접 학과들이학과들이 디자인디자인 분야와의분야와의 연계가연계가 있을있을 경우경우, 93.0%, 93.0%가가 시너지시너지 효과를효과를 기대하고기대하고 있음있음
-- 향후향후 이러한이러한 시너지시너지 효과를효과를 유도할유도할 수수 있는있는 체계적인체계적인 연계연계 프로그램이프로그램이 필요할필요할 것임것임

디자인 연계를 통한시너지효과

1.0 1.0
5.0

50.0

43.0

①매우 그렇지 않다 ②그렇지 않다 ③보통이다 ④약간 그렇다 ⑤매우 그렇다
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Ⅱ.디자인디자인 인식인식 일반일반 –– 5. 5. 비디자인학과비디자인학과 학생학생

-- 디자인디자인 분야에분야에 관심을관심을 보인보인 비율은비율은 47.0%47.0%로로 비디자인학과비디자인학과 교수교수(63.0%)(63.0%)보다도보다도 낮음낮음

디자인 관심도

5.0

12.0 13.0

34.0
36.0

①매우 그렇지 않다 ②그렇지 않다 ③보통이다 ④약간 그렇다 ⑤매우 그렇다

-- 소속소속 학과와학과와 디자인디자인 분야와의분야와의 연관성에연관성에 대한대한 생각은생각은 응답응답 학생학생 별로별로 매우매우 다양한다양한 것으로것으로 나타남나타남

해당 학과의 디자인연관성

18.0

27.0
25.0 26.0

4.0

①매우 그렇지 않다 ②그렇지 않다 ③보통이다 ④약간 그렇다 ⑤매우 그렇다
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Ⅱ.디자인디자인 인식인식 일반일반 –– 5. 5. 비디자인학과비디자인학과 학생학생

-- 소속소속 학과와학과와 디자인디자인 간간 연계가연계가 이루어질이루어질 경우경우, , 시너지시너지 효과가효과가 가장가장 클클 것으로것으로 예상되는예상되는 학과는학과는 ‘‘광고광고 관련관련’’(50.0%)(50.0%)인인
것으로것으로 조사됨조사됨
-- 비디자인학과비디자인학과 교수의교수의 경우경우 ‘‘전기전자전기전자 관련관련’’(36.0%)(36.0%)이이 가장가장 높게높게 나타난나타난 것과것과 차이가차이가 있음있음
-- 디자인디자인 관심도관심도, , 해당해당 학과와의학과와의 연관성연관성, , 시너지시너지 효과효과 등등 여러여러 가지가지 측면에서측면에서 비디자인학과비디자인학과 교수와교수와 비디자인학과비디자인학과 학생은학생은
인식인식 차이를차이를 나타냄나타냄

시너지 효과가 가장큰 분야

50.0

23.0

9.0

9.0

5.0

4.0

광고 관련

전기전자 관련

컴퓨터 관련

상경계열

전기공학 관련

기타(기계 관련)
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 1. 1. 영디자이너스영디자이너스 클럽클럽 DB DB 구축구축

-- 현재현재 자신을자신을 홍보하고홍보하고 있거나있거나 홍보할홍보할 계획계획
이이 있는있는 디자이너는디자이너는 전체의전체의 34.0%34.0%임임

--취업취업, , 전직전직 등을등을 위한위한 홍보홍보 활동은활동은 활성화활성화 되되
어어 있지있지 않음않음

홍보 계획현황 있다,
34.0%

없다,
64.8%

0.0

40.0 40.0

20.0

0.01.2

9.2

31.1

4.83.9

19.6

51.0

3.93.5
10.2

27.8

2.7

50.6

19.6

49.4

① 매우 그렇지 않다 ② 그렇지 않다 ③ 보통이다 ④ 약간 그렇다 ⑤ 매우 그렇다

디자인전문업체 대기업 디자인전문업체 중소기업 일반업체 대기업 일반업체 중소기업

-- 디자이너디자이너 채용채용 관련관련 DB DB 기여도에기여도에 대하여대하여 ‘‘보통이다보통이다’’에에 집중된집중된 견해를견해를 보여보여, , 향후향후 사업사업 운영운영 방향에방향에 따라따라 활용이활용이 유동적유동적
일일 것으로것으로 판단됨판단됨

원활한 채용/전직/취업 기여도
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 1. 1. 영디자이너스영디자이너스 클럽클럽 DB DB 구축구축

-- 디자이너의디자이너의 경우경우, , 우수우수 디자이너의디자이너의 첫첫 번째번째 판단판단 기준은기준은 ‘‘포트폴리오포트폴리오’’인인 것으로것으로 조사됨조사됨

우수 디자이너 판단기준 (디자이너)

32.5

21.6

16.8

16.2

14.4

3.7

3.8

3.9

1.3

1.2

0.2

73.8

24.1

29.9

9.6

6.4

9.6

4.3

3.7

3.7

2.7

0.5

75.0

25.7

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

포트폴리오

경력 연수(내용)

전공 디자인 분야

수상경력

컴퓨터 활용 능력

현 직장

외국어 능력

출신학교

학력

디자인 관련 자격증

해외연수경험

나이 디자인전공학생

취업디자이너
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 1. 1. 영디자이너스영디자이너스 클럽클럽 DB DB 구축구축

-- 기업체의기업체의 경우경우 디자이너와디자이너와 달리달리, , 우수우수 디자이너디자이너 첫첫 번째번째 판단기준으로판단기준으로 ‘‘경력경력 내용내용’’을을 언급하여언급하여 시각시각 차를차를 나타냄나타냄

우수 디자이너 판단기준(기업체)

55.3

37.8

5.2

4.8

3.4

4.0

1.4

0.4

0.6

0.4

72.5

40.5

39.2

3.3

5.6

1.6

2.3

1.3

0.7

0.7

69.2

7.2

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

경력 내용(참여 프로젝트

등)

포트폴리오

전공 디자인분야

현 직장

수상경력

외국어 능력

출신대학

학력

학점

기타

해외연수경험 일반업체

디자인전문업체
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 1. 1. 영디자이너스영디자이너스 클럽클럽 DB DB 구축구축

-- DBDB의의 목적은목적은 구인구인//구직구직 뿐만이뿐만이 아니라아니라 디자이너의디자이너의 경쟁력경쟁력 향상에도향상에도 있음있음
-- 대다수의대다수의 디자이너가디자이너가 DB DB 열람을열람을 통해통해 자신의자신의 경쟁력경쟁력 향상에향상에 도움이도움이 될될 것으로것으로 전망하고전망하고 있음있음

디자이너경쟁력 예상 기여도

1.3
4.9

18.5

44.3

26.6

0.0
4.8

15.0

44.4

32.6

① 매우 그렇지 않다 ② 그렇지 않다 ③ 보통이다 ④ 약간 그렇다 ⑤ 매우 그렇다

취업 디자이너 디자인전공학생

-- 디자이너의디자이너의 자기자기 정보정보 기입은기입은 DB DB 구축의구축의 전제사항으로서전제사항으로서, , 조사조사 결과결과 특기할특기할 만한만한 문제점이문제점이 발견되지발견되지 않음않음

정보 공개의향

3.6

10.1

30.8

36.1

16.1

2.1
4.8

29.9

37.4

21.9

① 매우 그렇지 않다 ② 그렇지 않다 ③ 보통이다 ④ 약간 그렇다 ⑤ 매우 그렇다

취업 디자이너 디자인전공학생
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 1. 1. 영디자이너스영디자이너스 클럽클럽 DB DB 구축구축

-- DBDB에에 등록되는등록되는 각각 정보의정보의 중요도는중요도는 DB DB 이용자인이용자인 기기
업체와업체와 디자이너디자이너 간에간에 차이가차이가 있음있음

--‘‘포트폴리오포트폴리오’’의의 경우경우 기업체는기업체는 DBDB의의 가장가장 중요한중요한 정정
보로보로 보고보고 있는있는 반면반면, , 디자이너는디자이너는 상대적으로상대적으로 중요성중요성
을을 낮게낮게 평가함평가함

--우수우수 디자이너디자이너 첫첫 번째번째 평가평가 기준으로기준으로 ‘‘포트폴리오포트폴리오’’를를
언급하였음에도언급하였음에도 불구하고불구하고, DB , DB 등록등록 시시 부정행위의부정행위의 가가
능성이능성이 존재하기존재하기 때문인때문인 것으로것으로 조사됨조사됨

DB 기재 정보 별 중요성

40.0

40.0

0.0

46.6

16.3

16.1

54.9

21.6

9.8

9.8

37.6

20.8

19.2

11.0

0.0

20.0

0.0

12.2

2.2

2.8

2.0

0.0

2.7

1.6

DB 정보에 대한 신뢰성

DB 정보의 다양성

주기적인 DB 업데이트

DB 접근의 편리성

DB 관련 부가서비스 활성화

DB에 등록된 디자이너의 수 디자인전문업체 대기업

디자인전문업체 중소기업

일반업체 대기업

일반업체 중소기업

--사업의사업의 활성화활성화 키워드는키워드는
DB DB 정보의정보의 신뢰성신뢰성 확보임확보임

--DB DB 기재기재 정보의정보의 신뢰성에신뢰성에
대한대한 우려가우려가 불식될불식될 경우경우,,
유동적인유동적인 ((기업체기업체) ) 수요층수요층
이이 적극적인적극적인 입장으로입장으로 선선
회할회할 것으로것으로 예상됨예상됨

사업 활성화 방안
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 1. 1. 영디자이너스영디자이너스 클럽클럽 DB DB 구축구축

-- 구인구인 난이도와난이도와 DB DB 수요는수요는 (+)(+)의의 상관관계를상관관계를 나타내고나타내고 있지있지 않음않음
-- 이는이는 ‘‘사업사업 활성화활성화 방안방안’’에서에서 알알 수수 있듯이있듯이, DB , DB 정보의정보의 신뢰성이신뢰성이 검증되지검증되지 않는않는 한한 DBDB를를 구인구인 곤란의곤란의 해결책으로해결책으로 활용활용
될될 수수 없기없기 때문임때문임

구인/구직 난이도와 사업 수요
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 2. 2. 취약분야취약분야 디자이너디자이너 재교육재교육

--「취약분야「취약분야 디자이너디자이너 재교육」은재교육」은 통상적인통상적인 재교육재교육 사업의사업의 하나임하나임. . 따라서따라서 재교육재교육 사업의사업의 일반적인일반적인 애로사항애로사항 대부분이대부분이
동일하게동일하게 적용됨적용됨

--‘‘시간시간’’, , ‘‘장소장소’’, , ‘‘교육비교육비’’ 순으로순으로 재교육재교육 사업의사업의 일반적인일반적인 애로사항이애로사항이 나타났으므로나타났으므로, , 이에이에 대한대한 해결해결 방안방안 마련이마련이 성공적인성공적인
사업사업 수행의수행의 관건이관건이 됨됨

재교육의일반적 애로사항

장소제한, 24.2

교육비, 21.6
다양한 교육내용 부

재, 9.4

시간, 42.2

기타, 1.3
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 2. 2. 취약분야취약분야 디자이너디자이너 재교육재교육

-- 우선적인우선적인 재교육재교육 대상자를대상자를 조사한조사한 결과결과, , 취업취업 디자이너와디자이너와 학생학생 모두모두 자기자기 자신이자신이 우선적인우선적인 대상인대상인 것으로것으로 언급함언급함

재교육 대상자 (디자이너 대상)

8.3

42.0

31.0

11.810.7
15.5

21.9

46.5

디자인 총괄 책임자(9년 이상) 선임급 디자인 실무자(4년~8년) 신입 디자이너(3년 이하) 미취업 디자이너(학생포함)

취업 디자이너 디자인전공학생

-- 기업체의기업체의 경우에는경우에는 디자인전공학생보다디자인전공학생보다 현재현재 업무를업무를 담당하고담당하고 있는있는 디자인디자인 실무자의실무자의 재교육이재교육이 시급하다고시급하다고 보고보고 있음있음

재교육 대상자 (기업체 대상)

0.0

20.0

60.0

0.0
6.0

47.0

34.7

6.43.9

56.9

31.4

5.98.6

47.8

28.6

5.9

디자인 총괄 책임자(9년 이상) 선임급 디자인 실무자(4년~8년) 신입 디자이너(3년 이하) 미취업 디자이너(학생포함)

디자인전문업체 대기업 디자인전문업체 중소기업 일반업체 대기업 일반업체 중소기업
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 2. 2. 취약분야취약분야 디자이너디자이너 재교육재교육

-- 재교육이재교육이 필요한필요한 분야로는분야로는 기업체와기업체와 디자이너디자이너 모두모두 ‘‘디자인디자인 기획기획 분야분야’’의의 ‘‘디자인경영디자인경영//관리관리’’와와 ‘‘디자인마케팅디자인마케팅’’을을 강조하강조하
고고 있음있음

재교육 필요 분야

3.7

13.3

10.9

9.8

6.0

5.4

13.0

34.5

23.4

1

4.3

8.5

14.1

7.3

5.8

11.5

33.6

20.6

3.1

11.9

% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

기타

후가공

색채

신소재

웹기획/디자인

2D그래픽GUI

엔지니어링프로그램

3D모델링

디자인마케팅

디자인경영/관리

기
타

디
자
인
트
랜
드

T
o
o
l운
영
능
력

디
자
인
기
획

기업체
디자이너
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 2. 2. 취약분야취약분야 디자이너디자이너 재교육재교육

-- ‘‘디자인디자인 인식인식 일반일반’’ 파트에서파트에서 조사된조사된 재교육재교육 필요성과필요성과 본본 사업에사업에 대한대한 수요는수요는 높은높은 상관관계를상관관계를 보임보임

-- 디자이너가디자이너가 기업체보다기업체보다 높은높은 수요를수요를 보이고보이고 있으며있으며, , 자체적인자체적인 재교육재교육 프로그램이프로그램이 상대적으로상대적으로 활성화된활성화된 디자인전문회사디자인전문회사
대기업의대기업의 경우경우 가장가장 낮은낮은 필요성필요성 및및 수요를수요를 나타내고나타내고 있음있음

재교육 필요성과 사업 수요
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 3. 3. 디자인학과디자인학과 계약운영제계약운영제

--「디자인학과「디자인학과 계약운영제계약운영제」에서」에서 강조되어야강조되어야 하는하는 교육교육 분야는분야는 기업체와기업체와 대학이대학이 모두모두 ‘‘현장실습능력현장실습능력’’으로으로 응답함응답함
--「디자인학과「디자인학과 계약운영제계약운영제」의」의 취지에취지에 따라따라 대학에서대학에서 실무실무 능력을능력을 배양하여배양하여 기업체의기업체의 재교육재교육 비용비용((시간시간 포함포함))을을 최소화최소화
해야해야 한다는한다는 데에데에 이견이이견이 없음없음

강조 되어야 하는 교육 분야

14.2

55.3

12.1

2.0
5.6

0.7
5.6

0.1

28.0

71.0

14.0
9.0 7.0

3.0

14.0

1.0

기업요구

전문이론

현장실습능력 Tool활용능력 기자재

활용능력

프리젠테이션

능력

디자인관련 법규 인성교육 기타

기업체 대학
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 3. 3. 디자인학과디자인학과 계약운영제계약운영제

-- 기업체는기업체는 22개개 이내이내 대학과의대학과의 연계를연계를 희망하고희망하고 있으나있으나, , 대학은대학은 최대한최대한 많은많은 기업체와기업체와 동시동시 연계를연계를 맺으려는맺으려는 경향을경향을 보임보임

-- 대학이대학이 동시에동시에 다수다수 기업체와기업체와 연계될연계될 경우경우 각각 기업체기업체 입장에서는입장에서는 불이익이불이익이 있을있을 수수 있으므로있으므로 향후향후 조정이조정이 필요함필요함

연계 대학또는 기업수

40.7
36.7

9.5

1.1 3.14.0

31.0 32.0

7.0

26.0

1개 대학(기업) 2개 대학(기업) 3개 대학(기업) 4개 대학(기업) 5개 대학(기업) 이
상

기업체 대학

--조사대상조사대상 대학의대학의 63.0%63.0%가가 외부의외부의 도움도움
없이없이 자체적으로자체적으로 기업과기업과 연계가연계가 가능함가능함

--대학은대학은 최대한최대한 많은많은 기업의기업의 지원을지원을 받고받고
자자 하므로하므로, , 자체적으로자체적으로 동시동시 연계연계 기업기업 수수
를를 확대할확대할 가능성이가능성이 높음높음

--연계연계 프로세스와프로세스와 연계연계 대상대상((수수))에에 대한대한
사전적인사전적인 검토가검토가 필요함필요함

대학 자체적인 기업연계 가능성

있다, 63.0

없다, 37.0
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 3. 3. 디자인학과디자인학과 계약운영제계약운영제

-- 대학이대학이 기업체로부터기업체로부터 특별히특별히 지원이지원이 필요한필요한 ‘‘고유기술고유기술’’은은 기업체의기업체의 지원이지원이 가능한가능한 것으로것으로 나타남나타남

-- 반면에반면에 ‘‘기자재기자재 대여대여’’와와 ‘‘교재개발교재개발’’은은 대학의대학의 수요와수요와 관계없이관계없이 기업체의기업체의 지원이지원이 어려운어려운 것으로것으로 조사됨조사됨

지원 가능성 및 필요성
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 3. 3. 디자인학과디자인학과 계약운영제계약운영제

-- 사업사업 활성화활성화 방안으로방안으로 대학은대학은 ‘‘커뮤니케이션커뮤니케이션 채널채널 확보확보’’과과 ‘‘기업체의기업체의 적극적인적극적인 참여참여’’를를, , 기업체는기업체는 ‘‘교육교육 내용의내용의 실용성실용성’’을을
중시하고중시하고 있음있음

-- 대학은대학은 기업체의기업체의 지속적인지속적인 참여와참여와 지원을지원을 성공적인성공적인 프로그램프로그램 운영의운영의 핵심이라고핵심이라고 판단하고판단하고 있음있음

사업 활성화 방안

32.8

21.9

17.6

3.3

15.0

0.6

6.0

17.0

39.0

32.0

6.0

0.0

3.1

0.0

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0

(신청)절차의 편리성

교육 내용의 실용성

디자이너/대학/기업체
커뮤니케이션 채널 확보

디자인능력
검증 방안 확보

대학(기업체)의
적극적인 참여

운영 비용의
최소화

기타 대학
기업체
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 3. 3. 디자인학과디자인학과 계약운영제계약운영제

-- 본본 사업사업 운영운영 시시 대학에서대학에서 학점인정학점인정 등의등의 제도적제도적 개편이개편이 가능한지가능한지 조사한조사한 결과결과, , 대부분대부분 긍정함으로써긍정함으로써 적극적인적극적인 참여의사참여의사
를를 보임보임

제도 개편의사

32.0

62.0

1.0 0.0
5.0

충분히 가능함 긍정적으로 검토 부정적으로 검토 절대 불가능 잘 모름

--「디자인학과「디자인학과 계약운영제계약운영제」사업에」사업에 대한대한 수요는수요는 대학이대학이 기업체보다기업체보다 훨씬훨씬 높으므로높으므로, , 향후향후 기업체를기업체를 중심으로중심으로 홍보홍보 및및 참여참여
유도유도 노력이노력이 필요할필요할 것임것임

사업 수요현황

3.02

4.36

기업체 대학
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 4. Capstone Design4. Capstone Design

-- Capstone DesignCapstone Design에에 대한대한 인지도를인지도를 비디자비디자
인학과인학과 학생들을학생들을 대상으로대상으로 조사한조사한 결과결과, , 
93.0%93.0%가가 모른다고모른다고 응답함응답함

--비디자인학과비디자인학과 학생들의학생들의 경우에는경우에는 아직아직
Capstone DesignCapstone Design에에 대한대한 인지도가인지도가 매우매우
낮음낮음

Capstone Design 인지도 알고 있음, 7.0

모름, 93.0

12.6

0.7 1.0 1.4

20.5

41.9

23.4

4.2

52.2

25.2

19.2

47.1

22.9

12.0

50.2

26.2

①지원 의사 없음 ②의사는 있으나 현실적으로 힘듦 ③일부 지원 가능할 것으로 예상 ④필요한 모든 부분 지원 가능

교재개발 고유기술 기자재 대여 특강

-- Capstone DesignCapstone Design의의 활성화는활성화는 장기적으로장기적으로 기업체의기업체의 디자인디자인 인력인력 문제문제 해결에해결에 도움이도움이 되나되나 기업체기업체 지원이지원이 본본 사업의사업의 필수필수
사항은사항은 아님아님
-- 조사조사 결과결과 기업체기업체 지원이지원이 필수인「디자인학과필수인「디자인학과 계약운영제계약운영제」에」에 비하여비하여 매우매우 낮은낮은 지원지원 의사를의사를 나타냄나타냄

기업체 지원 의사



42

Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 4. Capstone Design4. Capstone Design

-- Capstone Design Capstone Design 진행진행 시「디자인학과시「디자인학과 계약운영제계약운영제」와」와 마찬가지로마찬가지로 현장실습능력현장실습능력 배양이배양이 가장가장 중요한중요한 테마인테마인 것으로것으로
조사됨조사됨

기업체에서강조되는교육 분야

60.0

40.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

46.8

23.1

7.4

6.8

2.4

3.0

1.2

0.6

35.3

3.9

3.9

2.0

2.0

0.0

2.0

47.5

22.4

9.8

3.9

3.9

2.7

0.8

0.0

43.1현장실습능력

기업요구 전문이론

컴퓨터(소프트웨어)Tool활용능력

프리젠테이션능력

해당 기자재활용능력

인성교육

디자인관련 법규

기타

디자인전문업체 대기업 디자인전문업체 중소기업 일반업체 대기업 일반업체 중소기업



43

Capstone
Design 운영,

6.0

기업과 연계하여
운영, 92.0

기타, 2.0

Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 4. Capstone Design4. Capstone Design

-- Capstone Design Capstone Design 참여참여 학생학생 구성에구성에 대하여대하여 디자인학과디자인학과 교수교수, , 비디자인학과비디자인학과 교수교수 각각각각 해당해당 학과학과 학생의학생의 비율이비율이 더더 높높
기를기를 희망하고희망하고 있음있음

참여 학생구성

5.7

5.7

7.2

7.3디자인학과 교수

비디자인학과 교수

디자인학과 인원수 비디자인학과 인원수

-- Capstone DesignCapstone Design은은 기업체의기업체의 참여가참여가 필수필수
사항이사항이 아님아님

--그러나그러나 대부분의대부분의 대학대학(92.0%)(92.0%)이이 기업체와기업체와
연계하여연계하여 Capstone DesignCapstone Design을을 운영하기를운영하기를
희망함희망함

--기업체의기업체의 지원지원 의사는의사는 매우매우 낮으므로낮으므로, , 연계연계 시시
기업체기업체 측에측에 부여될부여될 인센티브인센티브 또는또는 유인책에유인책에 대대
한한 연구가연구가 필요함필요함

운영 방식
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 4. Capstone Design4. Capstone Design

-- Capstone DesignCapstone Design에에 대한대한 수요는수요는 디자인학과디자인학과 교수교수(4.09)(4.09)가가 가장가장 높으며높으며, Capstone Design, Capstone Design에에 대한대한 인지도가인지도가 낮은낮은
비디자인학과비디자인학과 학생의학생의 경우에경우에 수요가수요가 상대적으로상대적으로 가장가장 낮음낮음

사업 수요

--「디자인학과「디자인학과 계약운영제계약운영제」와「」와「Capstone Capstone 
DesignDesign」중」중 대학대학 측에서측에서 무엇을무엇을 더더 선호하는지선호하는지
조사한조사한 결과결과 77.0%77.0%가가 전자를전자를 선택함선택함

--「디자인학과「디자인학과 계약운영제계약운영제」의」의 경우「경우「Capstone Capstone 
DesignDesign」과」과 달리달리 계약을계약을 전제로전제로 기업체의기업체의 지원지원
이이 필수필수 사항이며사항이며 채용이채용이 보장되기보장되기 때문인때문인 것으것으
로로 확인됨확인됨

선호 프로그램

디자인학과 계
약운영제,
77.0

Capstone
Design, 22.0

4.09

3.52
3.20

디자인학과 교수 비디자인학과 교수 비디자인학과 학생



45

Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 5. 5. 비전공분야비전공분야 디자인디자인 교재개발교재개발

-- 비디자인학과비디자인학과 교수를교수를 대상으로대상으로 디자인디자인 교육을교육을
개최한개최한 적이적이 있는지있는지 조사한조사한 결과결과 94.0%94.0%가가 없다없다
고고 응답함응답함

비디자인학과의 디자인 교육경험

--비디자인학과비디자인학과 학생이학생이 디자인디자인 관련관련 수업을수업을 수강수강
한한 경험이경험이 있는지있는지 조사한조사한 결과결과 86.0%86.0%가가 없다고없다고
응답함응답함

--비디자인학과의비디자인학과의 경우에는경우에는 교수교수 및및 학생학생 모두모두
아직아직 디자인디자인 관련관련 교육이교육이 활성화되어활성화되어 있지있지 않않
은은 것으로것으로 파악됨파악됨

디자인 관련 수업 수강 경험

없다, 94.0

있다, 6.0

없다, 86.0

있다, 14.0
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 5. 5. 비전공분야비전공분야 디자인디자인 교재개발교재개발

-- 비전공자를비전공자를 대상으로대상으로 한한 디자인디자인 교육에서교육에서
별도로별도로 사용된사용된 교재교재 유무를유무를 조사한조사한 결과결과, , 있있
었던었던 경우는경우는 36.0%, 36.0%, 없었던없었던 경우는경우는 64.0%64.0%인인
것으로것으로 나타남나타남

--대체로대체로 비전공자를비전공자를 위한위한 교재교재 없이없이 교육이교육이 이루이루
어어 지고지고 있는있는 것으로것으로 파악됨파악됨

사용 디자인 교재유무

있다, 36.0

없다, 64.0

-- 별도별도 교재가교재가 있었던있었던 경우경우 사용한사용한 교재의교재의 적절성에적절성에 대해서는대해서는 주체주체 별로별로 다양한다양한 견해를견해를 나타냄나타냄

사용 디자인 교재의적절성

0.0

16.7
22.2

50.0

11.1

0.0

33.3 33.3 33.3

0.0

57.1

35.7

0.00.0

7.1

① 매우 그렇지 않다 ②약간 그렇지 않음 ③보통임 ④약간 그러함 ⑤매우 그러함

디자인학과 교수 비디자인학과 교수 비디자인학과 학생
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 5. 5. 비전공분야비전공분야 디자인디자인 교재개발교재개발

-- 비전공자비전공자 대상대상 디자인디자인 교육이교육이 성공적으로성공적으로 이루어지기이루어지기 위해서는위해서는 디자인학과디자인학과 교수의교수의 경우경우 ‘‘적절한적절한 교재교재 개발개발’’이이, , 비디자인비디자인
학과학과 교수의교수의 경우경우 ‘‘강사의강사의 전문성전문성 강화강화’’가가 가장가장 중요한중요한 것으로것으로 나타남나타남

비디자이너대상 교육의 필요조건

30.0

18.0
12.0

16.7

50.0

33.3

0.0

56.0

적절한 교재 개발 강사의 전문성 강화 학습환경 및 기자재 교육시간 확대

디자인학과 교수 비디자인학과 교수

-- 적합한적합한 교재교재 개발개발 못지못지 않게않게 본본 교재를교재를 사용한사용한 교육교육((강의강의))도도 역시역시 중요한중요한 것으로것으로 보고보고 있음있음

비전공자대상 디자인 교육 필요성

6.0

21.0

54.0

18.0

2.0

9.0

35.0

50.0

4.0
1.0

①매우 그렇지 않음 ②약간 그렇지 않음 ③보통임 ④약간 그러함 ⑤매우 그러함

비디자인학과 교수 비디자인학과 학생
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 5. 5. 비전공분야비전공분야 디자인디자인 교재개발교재개발

-- 비전공자들의비전공자들의 견해를견해를 적극적극 반영하여반영하여 교재를교재를 개발함으로써개발함으로써, , 비전공자들의비전공자들의 흥미를흥미를 유발할유발할 필요가필요가 있음있음

교재 개발관련 디자인 관심분야

-- 적절한적절한 교재교재 난이도에난이도에 대한대한 견해는견해는 매우매우 다양함다양함. . 따라서따라서 단일단일 교재교재 보다는보다는 난이도를난이도를 강의자강의자 또는또는 수강자가수강자가 선택할선택할 수수 있있
도록도록 구성하는구성하는 것이것이 바람직할바람직할 것으로것으로 판단됨판단됨

교재 적정난이도

29.0

21.0

14.0

5.0

30.0

멀티/ 영상 제품 시각 환경/ 건축 포장

15.0

39.0

13.0 14.0

5.0 6.0

49.0

23.0
17.0

7.0 7.0

41.0

22.0 23.0

17.0

①디자인의 중요성
인식에 초점

② ③기본적인 디자인 지식과
기술 소개

④ ⑤타분야와 연계된
디자인 응용기술

디자인학과 교수 비디자인학과 교수 비디자인학과 학생
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 6. 6. 소규모소규모 디자인디자인 브랜드브랜드 아카데미아카데미

-- 소규모소규모 디자인디자인 브랜드브랜드 아카데미는아카데미는 크게크게 강의강의 운영진과운영진과 수강생으로수강생으로 구성되며구성되며, , 각각 자격은자격은 디자이너가디자이너가 자발적으로자발적으로 선택함으선택함으
로써로써 결정됨결정됨

--본본 사업사업 참여를참여를 가정할가정할 경우경우, , 강의강의 운영진운영진 자격이자격이 10.3%, 10.3%, 수강생수강생 자격이자격이 88.5%88.5%로로 약약 1:91:9의의 비율을비율을 보임보임. . 따라서따라서 현재로현재로
서는서는 구성비에구성비에 문제점이문제점이 발견되지발견되지 않음않음

아카데미참여 자격선택

강의 운영진,
10.3

수강생, 88.5
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 6. 6. 소규모소규모 디자인디자인 브랜드브랜드 아카데미아카데미

-- 실무실무 경험이경험이 풍부한풍부한 디자이너의디자이너의 강의가강의가 필요하다는필요하다는 데에는데에는 부정하는부정하는 입장이입장이 거의거의 없음없음

현업 디자이너의 실무 강의 필요성

-- 대부분의대부분의 강의강의 운영진과운영진과 수강생은수강생은 한가지한가지 이상의이상의 가르치고가르치고 싶거나싶거나 배우고배우고 싶은싶은 실무실무 지식을지식을 가지고가지고 있는있는 것으로것으로 조사됨조사됨

강의(수강) 희망 내용유무

1.9
6.8

28.2

61.2

0.6 3.3

24.8

44.9

24.8

0.0

① 매우 그렇지 않다 ② 그렇지 않다 ③ 보통이다 ④ 약간 그렇다 ⑤ 매우 그렇다

강의 운영진 수강생

5.8

22.3

44.7

25.2

0.5 1.7

20.0

44.0

32.2

0.0

① 매우 그렇지 않다 ② 그렇지 않다 ③ 보통이다 ④ 약간 그렇다 ⑤ 매우 그렇다

강의 운영진 수강생
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Ⅲ. 세부사업세부사업 수요수요 현황현황 –– 6. 6. 소규모소규모 디자인디자인 브랜드브랜드 아카데미아카데미

-- ‘‘디자인디자인 트렌드트렌드’’의의 경우경우 강의강의 필요성도필요성도 높고높고, , 강의강의
운영진의운영진의 교육교육 가능성도가능성도 높아높아 향후향후 아카데미에서아카데미에서
활발하게활발하게 다루어질다루어질 것으로것으로 예상됨예상됨

--그러나그러나 ‘‘디자인디자인 경영경영’’의의 경우에는경우에는 교육교육 가능성에가능성에
비해비해 강의강의 필요성이필요성이 상대적으로상대적으로 높음높음

--따라서따라서 강의강의 운영진으로운영진으로 디자이너디자이너 외에도외에도 디자인디자인
전문업체전문업체 경영진경영진 등등 그그 범위를범위를 확대해야만확대해야만 수요와수요와
공급이공급이 균형을균형을 이룰이룰 것으로것으로 판단됨판단됨

교육 가능성과 필요성

-- 본본 사업에사업에 대한대한 수요는수요는 수강생의수강생의 경우가경우가 강의강의 운영진보다운영진보다 조금조금 더더 높게높게 나타나고나타나고 있음있음

사업 수요현황

3.31
3.53

강의 운영진 수강생
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II 조사 설계조사 설계

IIIIII 조사 결과 - 세부 사업 수요 현황조사 결과 - 세부 사업 수요 현황

IVIV 결론결론

IIII 조사 결과 - 디자인 인식 일반조사 결과 - 디자인 인식 일반

Metrix Research Index

4-2. 사업 운영 방향

4-1. 사업 참여 주체 간 유사성
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Ⅳ. 결론 –– 1. 1. 사업사업 참여참여 주체주체 간간 유사성유사성

-- 기업체와기업체와 디자이너를디자이너를 디자인전문업체디자인전문업체 대기업대기업, , 디자인전문업체디자인전문업체 중소기업중소기업, , 일반업체일반업체 대기업대기업, , 일반업체일반업체 중소기업중소기업, , 취업취업
디자이너디자이너, , 디자인전공학생디자인전공학생 66개개 주체로주체로 세분화함세분화함

-- 66개개 주체가주체가 공통적으로공통적으로 응답한응답한 ((등간등간 척도척도) ) 문항을문항을 대상으로대상으로 군집분석을군집분석을 시도한시도한 결과는결과는 아래와아래와 같음같음

-- 66개개 주체를주체를 그그 성격에성격에 따라따라 구분할구분할 시시 첫첫 번째는번째는 디자이너인가디자이너인가 기업체인가로기업체인가로 나뉠나뉠 수수 있으며있으며, , 다음으로는다음으로는 디자인전문디자인전문
업체업체 대기업인가대기업인가 그그 외외 기업체인가로기업체인가로 그그 특성이특성이 구분됨구분됨 끝으로끝으로 나머지나머지 기업체는기업체는 디자인전문업체인가디자인전문업체인가 일반업체인가일반업체인가 보다보다
는는 대기업인가대기업인가 중소기업인가에중소기업인가에 따라따라 더더 큰큰 영향을영향을 받는받는 것으로것으로 나타남나타남

기업체/디자이너 유사성
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-- 대학대학 내내 33개개 주체주체((디자인학과디자인학과 교수교수, , 비디자인학과비디자인학과 교수교수, , 비디자인학과비디자인학과 학생학생))의의 특성이특성이 어떻게어떻게 나타나고나타나고 있는지있는지 앞장과앞장과
동일한동일한 분석을분석을 시행한시행한 결과는결과는 다음과다음과 같음같음

--대학대학 내내 33개개 주체는주체는 교수인가교수인가 학생인가보다는학생인가보다는 디자인학과인가디자인학과인가 비디자인학과인가에비디자인학과인가에 더더 큰큰 영향을영향을 받고받고 있는있는 것으로것으로 분석분석
결과결과 나타남나타남

대학 내 주체 간 유사성

Ⅳ. 결론 –– 1. 1. 사업사업 참여참여 주체주체 간간 유사성유사성
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Ⅳ. 결론 –– 2. 2. 사업사업 운영운영 방향방향

①① 영디자이너스영디자이너스 클럽클럽 DB DB 가입가입 시의시의 혜택에혜택에 대한대한 명확한명확한 제시제시 및및 홍보홍보

- 제공 가능한 정보 설정, 다양한 가입 목적에 대한 충족 가능성 홍보

②② DB DB 기재기재 정보의정보의 신뢰성신뢰성 확보확보

– 디자이너와 기업체 간 시각 차 해소, 필수 및 관리 항목을 구분한 접근 수준 차별화, Admin 중심의 관리 방법채택

사업의 주안점

단계별 내용

1st 시범운영을 통한 솔루션의 가상적 Lay-out 완성

2nd 운영규모의 확대 및 Demo 솔루션 구축 • 가동

3rd 영디자이너스 클럽 DB 솔루션 구축

- 서울 경기및 수도권을 중심으로 대상인원 200명 선정
- 오프라인 형태의 관리 DB 구축 / 인재 등급별 관리체제 구축 / 정보제공 실시 / 등급부여 방안연구

- 지방 광역시까지 연계하여 대상인원 1,000명 선정
- 시범 DB 운영 / 제공정보의 활용에 따른 DB 활용 / 피드백 정보의 관리 및 활용방안 시스템구축

- 지방 광역시까지 연계하여 대상인원 5,000명 선정
- 영디자이너스 클럽 DB 솔루션 적용 및 운영 / 운영 중 발견된 문제점에 대한 개선안추출

영디자이너스영디자이너스 클럽클럽 DB DB 구축구축 사업사업
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①① 참여자의참여자의 다양한다양한 소구를소구를 총족시키기총족시키기 위한위한 최대한의최대한의 편의편의 제공제공

- 교육 내용 • 시간 • 장소 • 비용 등 면에서 최대한 참여자를 배려해야함, 재교육 프로그램의 일반적 애로사항해결

②② Skill Skill 관련관련 프로그램보다는프로그램보다는 디자인기획디자인기획 관련한관련한 차별화된차별화된 프로그램으로프로그램으로 편성편성

– 디자인마케팅, 디자인경영 등 디자인기획 관련 프로그램에대한 수요가 높으므로 이를 반영하여야 함

사업의 주안점

프로그램 세분화

정보
제공형

- 대상 : 대기업, 중소기업 소속 디자이너, 전문회사 디자이너
- 내용 : 디자인 신기술 중심의 교육 (색채, 소재, 트렌드, 인터페이스 기술등)
- 운영 : KIDP 자체 또는 협력 형태의 교육

: 집단별 심층적 요구 분석을 통한 교육 내용 구성

지식
창출형

혼합형

- 대상 : 대기업, 전문회사 디자이너 위주
- 내용 : 지식의 특성을 반영 디자이너 개인의 능력을 향상시키는 교육
- 프로그램 : ① 워크샵, 해외디자인 선진기관 위탁 교육 / ② 해외 선진 기업 연계

- 대상 : 중소기업, 전문회사 디자이너 위주
- 내용 : 글로벌 브랜드 지향의 디자인 지식 서비스창출 및 제품 개발 방법 교육
- 프로그램 : ① 제조업을 위한 디자인 경영 / ② 글로벌브랜드 구축을 위한 디자인 지식서비스

Ⅳ. 결론 –– 2. 2. 사업사업 운영운영 방향방향

취약분야취약분야 디자이너디자이너 재교육재교육 사업사업
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①① 기업체의기업체의 참여를참여를 활성화활성화 하려는하려는 노력노력

- 디자인학과 계약운영제 • Capstone Design 모두 기업체 지원 및 참여가 필수임 (Capstone Design의 경우 대학
자체적으로 운영이 가능하나, 교수 및 학생은 기업체 참여를 매우 중요한 요소로 평가하고 있음) 

②② 합의합의 도출도출 프로세스프로세스 최적화최적화

– 참여 필요성, 계약 조건, 주제 선정, 인원 배치 등다양한 사항에 대하여 설득력있는 합의를 도출해내어야 함

사업의 주안점

사업별 내용

디자인학과
계약운영제

- 대상 : 대기업, 중소기업, 디자인 전문회사 / 4학년 학생
- 규모 : 학점 인정 기준이 요구하는 최소 인력 이상 (학점 개설 가능인원 규모)
- 기간 : 1년
- 내용 : 전공실습 과목 중 2개 과목 이상에 대해 학교와 기업과의 협의를 거쳐 교과 운영 계획 수립
- 지원 : 강사비, 실험실습 기자재비 (기업 현물투자 가능), 소모품비, 디자인 샘플 및모형제작비등

Capstone
Design

Ⅳ. 결론 –– 2. 2. 사업사업 운영운영 방향방향

디자인학과디자인학과 계약운영제계약운영제 •• Capstone Design Capstone Design 사업사업

- 연관 : 지역 특화 산업 및 산업기반으로 인정되는규모 / 3, 4학년 학생
- 규모 : 학점 인정 기준이 요구하는 최소 인력 이상 (학점 개설 가능인원 규모)
- 기간 : 1년
- 내용 : 산업이 요구하는 기반 지식 배양 (디자인과 엔지니어링 / 마케팅 간 통합 지식 및 특화기술)
- 지원 : 강사비, 실험실습 제반 경비, 현장 교육비, 기자재 및 s/w 구입비
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①① 디자인디자인 비전공자의비전공자의 관심과관심과 수준수준 반영반영

- 디자인 비전공자의 디자인 관련 수업에 대한관심도가매우 낮으므로, 우선 흥미와 필요성 인식이 제고 되어야함

②② ((현장현장 맞춤형맞춤형) ) 교육교육 사업과의사업과의 연계연계 필요필요

– 본 사업을 독립적으로 진행하기 보다는 Capstone Design 등 기타 교육 프로그램의 일부분으로 진행함이 타당

사업의 주안점

추진 내용 및 방법

내용
- 디자인론 - 디자인과 상품개발
- 디자인과 마케팅 - 디자인 부가가치
- 디자인과 기술 - 기타

방법

지원

- 책자와 온라인을 활용한 예제파일이 함께 활용되도록구성
- 책자는 내용을 중심으로, 온라인은 예제 중심으로 제작

- 특허청의 지적 재산 관련 교육 지원 사업을 참고하여 개설학교에 강사비 및 교재지원

Ⅳ. 결론 –– 2. 2. 사업사업 운영운영 방향방향

비전공분야비전공분야 디자인디자인 교재교재 개발개발
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①① 강의강의 내용의내용의 질적질적 담보담보 및및 체계화체계화

- 전문 강사가 아닌 실무 디자이너가강사 역할을 맡으므로, 고도의 체계화 없이는 지속적인 교육이 이루어지기힘듦

②② 재교육재교육 사업과의사업과의 통합통합 운영운영

– 취약분야 디자이너 재교육 사업의 한 방법으로서, 멘토 수업 형식을 가미하여 운영하는 것이 효율적임

사업의 주안점

추진 내용 및 방법

교육
- 디자인계스터디 그룹으로 성격을 정함
- 범 디자인계 전문 인력들이 각자 나름대로 전문 강좌를 정하여 개설
- 진흥원은 신청된 강의진과 강좌를 평가하여 스터디 그룹을선발 및 온라인공지
- 공지된 강좌 중 11명 이상인 강좌에 대해 강의 진행비 및 운영비 일부 지원

연구

지원

- 연구 과제를 온라인에 등록
- 진흥원은 신청된 연구 과제를 평가하여필터링
- 부여된 연구과제에 3인 이상 등록 시 개설

- 공지된 강좌 중 11명 이상인 강좌에 대해 강의 진행비 및 운영비 일부지원
- 1개 그룹당 3,000,000원 지원 (활동비, 도서구입비, 간접경비 지원)
- 참여대상 확대 (마케팅, 브랜드, 공학 등) 를 위한 노력 필요

Ⅳ. 결론 –– 2. 2. 사업사업 운영운영 방향방향

소규모소규모 디자인디자인 브랜드브랜드 아카데미아카데미




